国际贸易与投资要闻

2017年第142期(总第897期)

中国出口信用保险公司资信评估中心 2017年7月28日

目录

2040 年前全球需要基础设施支出 94 万亿美元	1
欧盟警告美国对俄制裁新法案或损害欧盟利益	1
美国大米对华贸易尚无法开展	2
日本上半年出口额同比增加 9. 5%	3
2017 年上半年韩石油产品出口创历史新高	4
壳牌、软银参与竞购新加坡再生能源生产商	4
马来西亚国家石油公司取消加拿大 LNG 项目	5
印尼和美国自由港公司达成一致	5
长江基建出价逾 45 亿欧元竞购德国依斯塔	6
斯里兰卡将向中资企业出售港口	6
富士康百亿美元押宝美国	7
中国能建获哥斯达黎加智彗城市总承包项目	8



2040 年前全球需要基础设施支出 94 万亿美元

团 玉 集 (G20) 支 持 的 Global 20 Infrastructure Hub(GIH) 日前表示,如果持续目 前的支出趋势,到2040年时全球94万亿(兆)美元 的基础设施投资需求,将有近五分之一无法获得资 金。GIH 在报告中称, 为弥补支出缺口, 基础设施 年支出应从国内生产总值(GDP)的3%提高至3.5%。 报告详细列出各国在 2040 年之前在基础设施方面 需要多少支出,哪些部门需求最为迫切,以及根据 目前的支出趋势还差多少。每年需投资 3.7 万亿美 元于基础设施以满足需求。报告指出,为满足联合 国永续发展目标(SDG),目前到2030年间,投资需 增至全球 GDP 的 3.7%。基础设施支出缺口最大的是 美国,为 3.8 万亿美元;中国则需求最高,达 28 万亿美元,相当于全球基础设施投资需求的30%。 G20 在 2014 年成立 GIH, 旨在帮助为全球公共和民 间提供更多基础设施方面的投资机会。其资金由英 国、澳洲、中国、韩国和新加坡政府提供。(路透 社/7月26日)



欧盟警告美国对俄制裁新法案或损害欧盟利益

欧盟委员会主席容克 7 月 26 日表示, 欧盟对美国出台针对俄罗斯的新制裁法案表示担忧, 如果美

国对此不予理会,欧盟已准备好在数日内采取行动。上述法案已于7月25日通过,内容包括允许美国总统特朗普制裁那些帮助俄罗斯开发、维护、推进现代化和维修能源出口管道的欧洲公司。欧盟官员认为该法案可能会适用于一系列现有能源项目。欧盟委员会的高级官员表示,将密切关注该案的立法进程,如有必要会准备好立即采取行动。容克表示,欧盟完全致力于对俄罗斯的制裁举措,但是七大工业国(G-7)在制裁方面取得一致、盟目之间密切协作是确保制裁措施有效的关键。他补充说,美国的上述法案可能会带来意想不到的影响欧盟能源安全利益的单方面效果。(《华尔街日报》/7月27日)



美国大米对华贸易尚无法开展

中国商务部发言人 7 月 26 日称,美国大米对 华开展贸易需要完成三个法律步骤,目前只完成了 第一个步骤,美国大米对华贸易尚不能开展。商务 部表示,经过中美双方多轮磋商,2017 年 7 月 19 日首轮中美全面经济对话在华盛顿举行期间,中国 质检总局与美国农业部代表签署了《关于美国输华 大米植物卫生要求议定书》,这标志着中美双方就 美国大米输华的检验检疫要求达成了一致,这是根据中国《进出境动植物检疫法》《食品安全法》实施的第一步法律步骤。商务部并指出,美国大米华开展贸易还要完成以下法律步骤:一是美国大米生产加工企业有意对华出口大米的,需经美国政府注册并向中国国家质检总局推荐。经质检总局认可的企业,可对华出口大米。二是为防止有害生物传入,美方需对获得资格的企业生产的输华大米进行熏蒸,熏蒸药物、方法等技术条件需经中方专家评估、确认。(路透社/7月26日)



日本上半年出口额同比增加 9.5%

日本财务省公布的统计速报显示,上半年日本出口额同比增加 9.5%,达 37.7873 万亿日元。主要得益于对亚洲的半导体制造设备和向美国的汽车及零部件出口增加。其中,对亚洲出口增长突出,出口额增加 14.4%,高于 2016 年同期。向中国的出口在汽车及液晶产品的带动下增加 17.7%。此外,对美出口增加 2.9%,对欧盟出口增加 4.7%。同期,进口额实现两年来首次增加并大幅上升,同比增加12.2%,达 36.7429 万亿日元,主要原因是国际原油价格大幅回升。(中国经济网/7 月 27 日)



2017 年上半年韩石油产品出口创历史新高

韩国石油协会资料显示,2017年上半年韩石油产品出口22899.8万桶,同比增长0.4%,创历史新高;出口额达141.5亿美元,同比上升36.2%。出口额增长率高于出口量的原因是由于国际油价的上涨拉动了石油产品价格飙升。主要出口国家和地区是中国(4290万桶,占出口总量的19%)、新加坡(12%)、澳大利亚(11%)、日本(9%)、中国台湾(9%)、美国(7%)等。(商务部网站/7月26日)



壳牌、软银参与竞购新加坡再生能源生产商

亚洲最大独立再生能源生产商 Equis Energy 出售案,考虑参与竞购的国际级企业包括荷兰皇家 壳牌石油集团以及软银,这起出售案的估值多达 50 亿美元。日本商社、全球性养老基金、以及股权收 购业者也有意收购新加坡的 Equis。目前许多亚洲 政府正在扩大使用再生电力,而再生能源的成本也 不断下滑。Equis 旗下拥有 97 个项目,范围涵盖太 阳能、风力及水力发电资产,横跨日本、印度、菲 律宾及澳洲等地。该公司是 Equis Funds Group 的 一部分。过去五年,后者已从全球投资者手中募集 27 亿美元用于基础设施投资,多数在可再生能源领域。(中国国际贸易促进委员会/7 月 26 日)



马来西亚国家石油公司取消加拿大 LNG 项目

马来西亚国家石油公司取消了加拿大西部一个造价拟为 360 亿加元(290 亿美元)的液化天然气(LNG)项目,原因是 LNG 价格低迷,这对该公司的全球抱负以及加拿大成为 LNG大国的期望都是一个打击。位于加拿大不列颠哥伦比亚省(BC 省)的Pacific NorthWest LNG 项目原定年产量为 1,200万吨,并将提振加拿大最大页岩项目的进一步开发。这一决定意味着加拿大能源行业又遭遇到一次挫折。光是在 2017 年,国际油企就抛售了约 230亿美元的加拿大能源资产。Pacific NorthWest LNG2016年已获得加拿大政府的批准,但马来西亚国家石油公司推迟作出最终决定。这项交易原本可以会成为该公司最大一笔海外投资。(路透社/7月 26 日)



印尼和美国自由港公司达成一致

印尼能源和矿业部一位官员 7 月 26 日称,印尼已与美国自由港麦克默伦铜金矿公司(FCX.N)达成一项协议,同意该公司 Grasberg 铜矿的新运营

许可有效期只能延续至 2021 年。印尼能源和矿产资源部秘书长 Teguh Pamuji 说,自由港可以申请延长运营许可两次,每次可延长 10 年,但新许可只有在签署后才能生效,双方目前仍在谈判。此前双方就 Grasberg 铜矿的未来陷入了一场长期且代价高昂的争执。(路透社/7 月 26 日)

*****‡

长江基建出价逾 45 亿欧元竞购德国依斯塔

香港长江基建(CKI)出价逾 45 亿欧元(52 亿美元) 竞购德国计量和能源管理集团依斯塔(Ista),被视为领跑者。长江基建 7 月 25 日向私募股权公司拥有的依斯塔提出了具有约束力的报价,而两个被认为是强力竞争对手的财团尚未提出最终报价。加拿大养老基金(CPPIB)是潜在竞购者之一。CPPIB已然持有依斯塔少数股份,而且已经与黑石集团(BX.N)联手要买下整个公司。依斯塔的所有者 CVC料将会在本周选出一个买家。CVC 在 2013 年以 31 亿欧元买入依斯塔。熟悉情况的人士上月称,CVC希望在依斯塔交易中获得至多 50 亿欧元。(路透社/7 月 26 日)

*****;

斯里兰卡将向中资企业出售港口

斯里兰卡拟将偏远的汉班托塔港的多数股 权出售给中国一家国有企业,出售汉班托塔港是斯 里兰卡清偿债务战略的一部分,该国债务估计达到 650 亿美元,包括欠中国的80亿美元。耗资13亿 美元、由中方承建的汉班托塔港在 2011 年投入运 营。这个深水海港位于斯里兰卡的偏远地带, 当地 对大规模货运的需求很小, 使其在经济上不具备可 行性。但是,濒临印度洋的战略位置使该港具有可 作为军事用途的吸引力,而新德里方面早就怀疑北 京对该项目的长期兴趣是战略(而非商业)方面的。 在为修改出售汉班托塔港的原始协议而进行了长 达数月的谈判后, 国有的招商局港口控股有限公司 现已同意斥资 11 亿美元购入这处设施的 70%股权, 低于最初设想的80%股权。但是,敏感的业务—— 包括安保、导航服务和审批——将由斯里兰卡港务 局拥有多数股权的第二家公司经手,确保科伦坡方 面对于哪些船舶可以靠泊该港保留关键控制权。

(英国《金融时报》/7月27日)

富士康百亿美元押宝美国

全球最大的电子制造服务提供商富士康科技集团目前宣布,将在未来四年内投资100亿美元,以在美国建造世界上最先进的液晶显示(LCD)面

板制造工厂。经过多个州激烈竞争后,这个"超级项目"现在花落威斯康辛。这项投资是外国公司在美国历史上最大的新建绿地投资,也是特朗普上台以后拉到的最大一笔海外投资。该项目将在当地直接创造出3000个就业机会,并有望带动创造13000个潜在的就业岗位。这只是富士康在未来几年对美一系列投资的开始。(《华尔街见闻》/7月27日)

*****;

中国能建获哥斯达黎加智慧城市总承包项目

中国能建集团旗下广东院目前与中美洲最大电力、电网及通讯运营商——哥斯达黎加电力电信公司(ICE),在圣何塞签署商业合作协议。双方将于哥斯达黎加及拉丁美洲更大范围内,在能源、电力、通讯、智慧城市建设等领域开展全方位合作。目前,广东院在大湄公河次区域、南亚区域、马六甲区域、非洲区域、土耳其及东欧区域、中东区域、美洲区域等7大海外市场布局基本完成,践行"一带一路"合作倡议进入全新阶段。中国能建广东院与ICE首个重要合作成果,是由广东院以EPC模式总承包建设的智慧埃雷迪亚地区光纤网络覆盖改造项目,将于7月底正式落地并开工建设。广东院将全部采用中国自主研发生产的设备材料,并采用中国在通信领域成熟、先进的技术及设计理念,改

善当地的网络应用基础及环境。(参考消息网/7月26日)